

駁

案

彙

編

安徽司

一起爲印准存案事會看得霍邱縣民王開創傷
繼弟王三等一案先據護理安徽巡撫印務吳
斯盛咨稱緣王引本係馬姓之子于十九歲時
過繼與王三之父王賢玉爲義子王賢玉爲之
娶有妻室迨王賢玉繼娶之妻生子王濬子王
二漢王三等漸次成立不能相容王賢玉給王
引田四石酬其幫助之勞將王引分出另居諭
令聽其歸宗王引因此挾嫌王賢玉又將田四

石給繼妻前夫之子胡九子此田毗連王引之
田向多越界侵種王賢玉又將田界劃清王引
復心含怨怒乾隆三年五月初二日王滾子赴
田戽水噴王引戽入己田之水過多復與吵嚷
王滾子歸告伊父王賢玉次日赴田指罵欲將
前給之田收回王引愈忿遂起謀害意欲將王
賢玉各子俱毀其陽道使之不能生育難示產
業以洩積忿遂向荆頭之老蔡借刀一把又于
不識姓名人藥攤上買膠藥一包藏帶于乾隆

三年五月初六日夜潛至王賢玉門首踰牆進
院至王三弟兄臥房推門入內將所帶火捻照
亮見王賢玉幼子王三睡臥床上隨取蒙藥放
于陽道用剃刀割去陽物時王二漢驚醒王引
恐被認識隨取藥抹其口鼻王二漢被迷王引
心慌以刀割傷王二漢兩腿而逸王賢玉鳴保
報縣獲犯屢審供認不諱查王引雖係王賢玉
繼子但王賢玉生子之後不能相容勒令出居
王賢玉亦供原叫他歸宗等語未便照雇工人

問擬應同凡論王引合依毀敗人陰陽者杖一百流三千里律應僉妻流三千里仍將財產依律斷給一半與王三養贍等因咨達前來查定例義子過房雖在十五以下恩養未久或在十六以上不曾分有財產配有室家其于義父之期親并外祖父母有違犯者並以雇工人論其義子有故歸宗而義父母無義絕之狀原配妻子原給財產不曾拘畱並以雇工人論等語今該撫雖稱王賢玉原叫王引歸宗未便照雇工

人間擬但查王引繼與王賢玉爲義子配有妻室給有財產雖分出另居而恩義未絕正與例內原配妻室原給財產不曾拘留仍以雇工人論之例相符再查定律雇工人歐家長之期親傷者流折傷者絞等語義父之親子豈非家長之期親何得以王賢玉曾叫王引歸宗之語遂以凡論且王引欲將王賢玉各子賜道毀敗後之不能生育難承產業實暗絕義父之繼嗣其陰謀惱毒非鬪毆誤傷人者可比且鬪毆條內

毀敗人陰陽者律內係杖一百流三千里而例
內係發邊衛充軍卽審問鬪毆案件亦不得舍
例而遵律况王引之情罪較之例載因事忿爭
毀敗人陰陽者似尤可惡乃僅照律擬以杖流
殊屬輕縱再查以藥迷人律有明條今王引將
藥抹王二漢之口鼻卽令昏迷承審官亦當嚴
究其所由來混以買自不知姓名藥攤上草率
塘塞試思朦藥何物豈有公然擺列攤上聽人
管買之理非係王引自造亦必另有夥黨應合

該撫另行確審並將王引所用蒙藥嚴行追究
務得實情按律定擬到日再議等因咨駁去後
續據該撫陳大受疏稱遵照部駁究其蒙藥由
來實係買自不知姓名藥攤並非自造亦無另
有夥黨嚴詰至再矢口不移查王引雖分出另
居原配妻室原給財物不曾拘畱自應仍以雇
工人論將王引改依雇工人毆家長期親折傷
律擬絞監候等因具

題前來查律載毒藥杀人而未死者絞監候又例

載雇工人毆家長之期親折傷者絞監候又各
例內開二罪俱發從一科斷等語今該撫既訊
明王引並未歸宗應照例以雇工人論應將王
引依雇工人毆家長期親折傷者絞監候律應
擬絞監候秋後處決等因乾隆六年三月二十
三日題二十五日奉

旨王引依擬應絞著監候秋後處决餘依議欽此

安徽司

起爲逆叅黨匪等事會看得阜陽縣民馮可順等毆折馮德腿骨一案先據陞任安徽巡撫趙國麟疏稱緣馮可順係亳州民劉春之子于八歲時賣與馮德胞兄馮君然爲僕至十歲收爲義子娶張異齋之女爲妻家養二十餘年後馮君然物故遺有穀行馮可順欲行頂充馮君然親子馮豹變不允乾隆元年九月馮可順在外飲酒歸家將張氏詈罵馮豹變之母同馮豹變

之叔馮德將馮可順責逐馮可順懷嫌于乾隆
二年三月十六日同伊兄劉四并伊岳張異齋
父子及崔魁等商謀毆打洩忿遂糾約李培孔
袁并大劉三小劉三劉二表弟王二共十一人
于三月二十八日先令孔袁崔魁探聽適馮德
入城孔袁遂計畱馮德吃飯崔魁報信馮可順
等各持刀械鐵尺至城西劉家巷內將馮德截
住攢毆崔魁將馮德右腿毆折馮豹變控縣驗
訊通詳據該犯供稱從前被馮德責逐心懷怨

恨起意謀約劉四等攢打洩忿並無欲死之心
嚴詰至再矢口無異查例載義子有犯義父之
期親以雇工人論等語將馮可順依律擬絞監
候崔魁依折跌人肢體律擬徒幫毆之劉四劉
二大劉三小劉三王二張振李培均照無賴兇
徒將人混行毆打爲從例各杖一百共謀並未
下手之張異齋及計畱馮德吃飯通信之孔袁
概照不應重律各杖八十等因具題查例內凡
義子在十五歲以下恩養年久配有室家若干

義父之期親有犯者以雇工人論其義子有故歸宗而義父母無義絕之狀仍以雇工人論若犯義絕與其餘親族不分義絕與否並同凡人論等語今馮可順因同義父馮君然親子馮豹變相毆既經馮豹變之母同馮豹變之叔馮德責逐牛載有餘其逐出之後是否歸宗該撫疏內未經聲明且查馮可順供稱被馮德逐出而馮德與馮豹變供內止有將馮可順責打情由並無逐出之語是馮可順曾否歸宗既未研訊

明確則其果否以雇工人論抑應同凡人論之處無從懸定至崔魁幫同馮可順毆折馮德右腿該撫旣坐馮可順以折傷之罪則聽從指使之崔魁應照折人肢體杖一百徒三年爲從減一等科斷今該撫仍將崔魁照折人肢體律擬以滿徒情罪均未妥協不便率結應令該撫再加詳審妥擬具題到日再議等因題駁去後嗣據該撫晏斯盛疏稱遵駁覆審據馮可順供認被馮豹變之母叔責打雖有不令在家之語係

伊自行避至舅父家中馮德馮豹變並未實在
逐出亦未歸宗馮可順仍照原擬敍監候崔魁
前擬滿徒未協應改依爲從減一等律杖九十
徒二年半等因具

題前來查馮可順係馮德故兄馮君然之義子因
懷馮德責逐之嫌遂糾人毆打洩忿以致崔魁
毆折馮德之腿先經該撫審題將馮可順依雇
工人毆家長期親折傷律擬以敍罪崔魁依折
跌肢體律擬以滿徒徑臣部等衙門以馮可順

被逐後如果已經歸宗則不應以雇工人論且
律無兩岐如果應坐馮可順以折傷之罪則不
應復坐崔魁以折傷成體之條是以駁令該撫
另審妄擬今該撫雖稱馮可順並未歸宗仍以
雇工人論擬絞等語但查例載同謀共毆人傷
者各以下手傷重者爲重罪原謀減一等律註
內稱共毆人不分首從以所傷輕重論罪又律
載雇工人毆家長之期親傷者不問重輕杖一
百流三千里折傷者絞等語今馮可順止扎傷

馮德頭上與左手心兩處其馮德之腿實係崔魁打折雖該撫覆訊崔魁據供是馮可順的主意而前供內止有馮德不過約人打他之供並無主意要打折腿之語且崔魁聽從馮可順指使馮可順亦止係原謀不得竟以折傷定擬該撫先因馮德一人之折傷將馮可順與崔魁兩人均坐以折傷爲首之罪及臣部駁詰隨將崔魁改依爲從而原謀毆打並未毆折馮德肢體之馮可順仍以折傷坐罪前後審擬均與定例

遂取石蒜曰連嚴侯夢麟兩膝兩腋并左
脚腕等處內臘服一處俱至骨碎侯寧遠復令
伊甥姚玷用水澆灌傷處竟至成廢瘡當經
族人侯倫賢聞聲赴視將侯夢麟擡至屋內調
治不愈越三日殞命案犯侯寧遠賈祥鳳亦先
後病故屢審侯夢卜供認不諱查侯夢卜等毆
傷侯夢麟身死事雖起于臨時意實始干侯寧
遠預爲定計是以當時不謀而合兵毆致死是
侯寧遠實係造意之人其所毆各傷惟侯夢卜

殴傷最重查例載共殴下手擬絞人犯罪干未
決之前遇有原謀監斃在獄與解審中途病故
者准其抵命今俟寧遠因患病保領在外身故
雖非監斃在獄及解審中途病故但究在未經
事結之先與在家病故者不同自應准其抵命
將僕夢下依律擬流僕好生擬杖等因具題查
例內凡審共殴下手擬絞人犯果于未決之前
遇有原謀助殴重傷之人監斃在獄與解審中
途因而病故者准其抵命下手之人減等擬流

若係配發事結之後在家病亡者不得監准抵
償仍將下手之人依律擬抵等語今侯夢麟等
致死侯夢麟一案細閱全招侯夢麟因侯夢麟
爭屋撲打伊父侯夢下恐父受傷將侯夢麟抱
住扳倒伊子侯好生先用石蒜曰毆其胸腹侯
夢下復用石蒜曰連毆兩膝兩腋朋左脚腕等
處以致侯夢麟斃命是此案乃一時毆打致死
而侯寧遠初到案時並未有與何人商謀及何
時毆打之供乃以原要打他一語定爲此案原

謀難成信讞且侯寧遠係在家病故又與監斃
在獄解審中途病故之例不符若侯寧遠果係
原謀律應擬流之犯該地方官又何得將伊違
例保釋自取其咎揆此情由顯係侯夢卜等因
候寧遠病故巧爲推卸承審各官並不詳細審
訊遽將在家病故之侯寧遠准其抵命下手傷
重之侯夢卜咸等擬流情罪不符事關人命未
便輕縱應令該撫再行逐細推鞫按律妄擬具
題到日再議等因題駁去後續據陞任山而巡

撫阿里袞疏稱訛據侯夢卜供稱伊父侯寧遠
因侯夢麟要換房屋不允屢被尋閑隨以如再
尋閑卽行毆折其腿等語與伊父子商謀并曾
向賈祥鳳告知情由適侯夢麟醉歸肆罵侯寧
遠觸起前怒與之爭鬧恐伊父被毆卽將侯夢
麟扳倒侯寧遠按住其頭伊子侯好生先用石
蒜曰毆打已經住手侯寧遠復令侯好生按住
兩腿令賈祥鳳父子看守門戶伊憶及其父素
有打折腿脚之語遂亦拾石蒜曰連毆侯夢麟

兩膝兩腋股左脚腕等處侯寧遠恐不成殘廢
文令姚珍用水澆灌傷處先後俱係伊父侯寧
遠主意追侯夢麟身死侯寧遠于落膝之時卽
將主謀欲毆情事自認伊因恐父罪重并累及
親戚是以均未供及等語查侯寧遠因侯夢麟
屢次尋鬧謀毆洩忿蓄意已久並非一時起衅
觀其毆打侯夢麟之時自行按頭令孫按腳親
自下手又令親戚看守門戶復令外甥取水澆
傷始終均係侯寧遠指使其爲原誠已無疑義

再查此案侯寧遠于初審之時已將原說要打
他個殘疾使他不得作惡并叫姚珤用水澆灌
之言供認確鑿當經監禁坐以原謀因係年逾
七十例得收贖之犯在監患病發保身死並非
原擬輕罪預保在外之人似與事結後在家病
故者有間况究詰侯夢卜業據將伊同子侯好
生毆打侯夢麟委係因父侯寧遠預謀并臨時
指使姚珤賈皇寶等澆水守門各情形逐一供
明姚珤等自認不諱是侯夢卜等並無推卸情

弊而侯寧遠實係此案造意首禍之人既經病
斃應准其抵償惟查律載義子于義父之期親
有犯以雇工人論至歿死期親之義子作何治
罪例無明文是以前招俱以凡論將侯夢卜擬
絞減流侯寧遠依律擬流但細繹如意義子于
義父之期親有犯不得竟以服制論者以其異
姓過房非一本所生也其不得復以凡論者以
其恩養年久名分俱在也例載義子于義父之
期親有犯應以雇工人論則義父之期親于義

子有犯自應以雇工人論無疑今侯夢卜係侯
夢麟義父侯振遠胞姪服屬期親侯振遠財買
侯夢麟爲子業經分有財產配有家室恩義並
重設侯夢麟將侯夢卜毆死自應照例以雇工
人毆死家長期親論夫侯夢麟毆死侯夢卜旣
應以雇工人論則侯夢卜將侯夢麟毆死似應
亦以家長期親毆死雇工人論侯夢卜應改依
家長之期親毆雇工人致死例擬徒援

赦減杖等因具

題查例載義子恩養年久若子義父及義父之祖父母父母有犯卽同子孫取問如律于義父之期親并外祖父母有犯并以雇工人論又律內子孫違犯教令而祖父母父母非理毆死者杖一百故殺者杖六十徒一年毆異姓乞養子孫至死者杖一百徒三年故殺者杖一百流二千里各等語是義子于義父及義父之祖父母父母有犯與子孫無異而毆故殺乞養異姓子孫不得同毆故殺子孫概從輕典者以乞養原係

義合非若親生之恩重也其不載義父之期親
歐殺乞養異姓之弟姪者以義父之歐故殺既
治以徒流則期親等更恩義懸絕當以凡論也
今侯夢卜等致死侯夢麟一案先據首撫將病
故之侯寧遠准其抵命將下手傷重之侯夢卜
減等擬流經臣部以侯寧遠係在家身死與監
斃在獄解審中途病故者不同駁令妥擬今該
撫疏稱侯寧遠初審之時已將要打他箇殘疾
之言供認當經監禁坐以原謀因係年逾七旬

例得收贖之犯在監患病發僂身死似應准其
抵償等語查同謀共毆條例必冒係造意首禍
之入方以原謀擬流亡侯寧遠雖因分授住房
起衅有打他之語究係平時忿恨私言並無造
意囑令侯夢卜等共行毆傷確情而當日被毆
緣由又因侯夢卜麟酒醉囉罵并欲撲打侯寧遠
是以侯夢卜將侯夢卜擦倒同子侯好生遽用
石蒜白先後毆傷與平日要打他之語事屬隔
越衅起一時未便吩咐前言即爲預時商謀行

歐寶據籍稱原謀病斃濫准抵償就使侯寧遠
果係原謀該犯年逾七十亦僅有不搖訛之條
並無不監禁之律况在蒙身死與監斃在獄解
審途病故者更判盜不笞卒審各官並不查
明更正反又以被殺之侯夢麟係侯夢卜胞伯
之義子將侯夢卜改照家長之期親歐雇工人
律擬徒減杖不知律載義子于義父之期親有
犯並以雇工人論者原因義父而及所親也其
不載義父之期親歐義子之條者因義子既係

乞養又屬異姓情以恩重與期親自渺不相涉也故律無明文仍以凡論今該撫復將義子與義父之期親有犯條例強爲扭合由流減徒復由徒減杖輒轉開脫不計及已死之侯夢麟含怨泉壤顯有故出情弊應令該撫另委督員再行嚴審按律妄擬具題到日再議等因題駁去後嗣據該撫阿思哈疏稱查侯寧遠之爲此案原謀屢審確鑿無疑惟該犯先經監禁後因患病發保身死與監禁在獄解審中途病故者原

屬不可未便准其抵命至查律內原止有義子
於義父之期親有犯並以雇工人論之條並無
義父之期親與義子有犯亦以雇工人論之文
將俟夢卜依律擬絞監候候好生等擬杖等因
具

題應如該撫所題俟夢卜合依同謀共毆人因而
致死以下手傷重者絞監候律應擬絞監候秋
後處決該撫既稱共毆之候好生用木灌傷之
姚培均依餘人律杖一百賈祥鳳賈皇寶聽囑

守門均應照知人謀害他人不卽阻富救護律杖一百等因乾隆十七年七月初八日題初十

自奉

旨候夢卜依擬應終著監候秋後處決餘依議欽此

四川司

一起爲報明事會看得忠州民吳永朝毆傷張氏
身死一案先據四川總督阿爾泰疏稱張氏係
吳永朝期親服姪吳國祥之婦吳國祥父母早
故與張氏均係吳永朝自幼撫養婚配緣張氏
不守婦道時常出外閒走吳永朝屢戒不聽乾
隆三十年十月初八日吳永朝自外回家令張
氏炒茶不理斥責其非張氏卽逃走夫婦吳氏
家經吳氏夫婦送回張氏復於初十日潛逃出

外伊夫吳國祥於十一日下午在山林內尋回
吳永朝令其責打吳國祥執持竹片恐嚇張氏
卽撒潑漫罵吳永朝氣忿順取木棒亂毆致傷
張氏左額角相連眉稍右太陽腦後脊背右廉
肋張氏滾倒在地復指吳永朝與罵不休吳永
朝又取木扁擔毆其右腮脈右手膚脉右腮脈
脉等處次早殞命將吳永朝依本宗尊長毆單
幼之婦至死律擬絞監候等因其
題前來查吳永朝毆死姪婦張氏按律原應擬絞

但律貴準情尊長之於卑幼服制有等級而恩
義亦有重輕查吳國祥五歲時父母俱故經親
叔吳永朝撫養成人恩同父子其於吳國祥之
婦卽與翁媳無異况查原供吳國祥之妻張氏
亦係吳永朝自幼抱養在家撫育長大與吳國
祥成婚更有養育深恩乃張氏不守婦道出外
閒走屢戒不聽卽更潛逃甚至隱匿山林經吳
國祥尋獲到家吳永朝令吳國祥執持竹片恐
嚇又敢撒嬌熾罵以致吳永朝取棒毆打致傷

查歐打乞養異姓子孫并義子之婦至死者律
尙止杖徒今吳永朝歐死違犯教令之姪婦反
置抱養之恩於勿論擬以絞候揆之情理實永
平允應令該督再行妥擬具題到曰再議等因
題駁去後續據該督疏稱查吳永朝歐死姪婦
論律雖應絞候但查張氏之夫吳國祥幼失怙
恃係親叔吳永朝撫養成人恩同父子是張氏
卽分同翁媳况該氏亦係吳永朝自幼抱養長
大更有養育深恩今因張氏不守婦道復撤撥

嫚罵致吳永朝訓責斃命自應。准情定罪前將
吳永朝依律絞候揆之情理殊未平允。吳永朝
令改照父母非理毆子孫之婦致死律擬徒等
因具

題前來應如該督所題吳永朝令照父母非理毆
子孫之婦至死律杖一百徒三年等因乾隆三
十五年三月十七日題十九日奉

旨依議欽此

河南司

一起爲訪拿事會看得羅山縣民潘九思與王李氏通姦主使王李氏將伊子王孟隆勒死一案據河南巡撫何畧疏稱緣潘九思係李氏故夫王國太疏戚乾隆三十五年正月潘九思前往李氏家看李氏因長子王孟隆幼子王孟周俱在油坊生理卽畱潘九思幫種地畝在廳屋住宿是年四月內李氏前赴廳屋與潘九思通姦嗣後遇便宣淫已非一次王孟隆等均未知

覺迨八月初旬夜聞李氏復至廳屋與潘九思行姦適王孟隆夜起出恭見伊母房門未閉疑係被賊叫喊李氏聽聞走進捏詞掩飾旋各就寢至十一月內潘九思潛至李氏房中姦宿黎明披衣走出詎王孟隆早起又經撞見卽將潘九思趕逐後潘九思探知王孟隆外出仍時至李氏家借宿乘便行姦三十六年正月二十六日王孟隆之妻彭氏歸寧二十七日潘九思闕知王孟隆兄弟在油坊生理復至李氏家姦宿

詎王孟隆回家叩門李氏卽令潘九思往廳屋
躲避自往開門王孟隆進屋點燈見卓上有草
帽烟袋認係潘九思之物卽行嗔怒囁開并聲
言次曰投地稟官旋于堂屋凳上睡熟李氏慮
及報官究出姦情心生畏懼隨私取草帽烟袋
走至廳屋向潘九思告知令其逃避潘九思因
旣被趕逐又欲稟官心懷忿恨頓起殺機卽主
使李氏將王孟隆勒死李氏聽從乘王孟隆睡
熟獨自用繩勒斃隨令潘九思夤夜買棺盛殮

至二十八日早潛九思往告王孟周提稱王孟
隆酒醉自縊并令王孟周往接伊嫂彭氏回家
彭氏查問李氏亦以酒醉自縊捏飾擣埋彭氏
疑夫身死不明因無確據含忍未控嗣經該縣
訪聞訖究詳請開檢王孟隆屍骨實係被勒身
死通報飭審研訊該犯等供認不諱查潘九思
與李氏通姦因王孟隆有段地送官之語輒主
使李氏將王孟隆勒斃卽屬造意將潘九思依
謀殺人造意律擬斬監候照例先行刺字李氏

與王孟隆雖屬母子但因與潘九思通姦情密
聽從勒斂其子居心慘毒廉恥盡喪絕無母子
恩義實屬敗倫傷化未便照尋常故殺子係定
擬王李氏應照謀殺人從而加功律擬絞監候
等因具

題前來應如該撫所題潘九思合依謀殺人造意
者斬監候律應擬斬監候秋後處決該撫疏稱
王李氏應照平人謀殺人從而加功者絞監候
等語查王李氏因與潘九思通姦聽從致死其

子與抑媳同陷罪淫不從憚害毒死之案不同
業經臣部

奏奉

諭旨將王李氏改發伊犁給與兵下爲奴無庸再議
乾隆三十七年九月十八日題二十日奉

旨潘九思依擬應斬着監候秋後處決餘依議欽此

刑部謹

奏爲奏明請

旨事案照刑科抄出河南巡撫何畧審擬羅山縣民

潘九思與王李氏通姦主使王李氏勒死伊子
王孟隆一案將潘九思依謀殺造意律擬斬王
李氏依從而加功律擬絞等因具題奉

貞三法司核擬具奏欽此欽遵抄出到部除現在會
同法司覆核另疏具

題外臣等恭查乾隆三十六年

臣部議覆河南巡

撫何煟審擬林朱氏與林朝富通姦商謀毒死
伊媳黃氏一案將林朝富擬以斬候林朱氏改
發伊犁等處給厄魯特爲奴奉

上諭刑部等衙門議覆河南巡撫何煟審擬林朱氏
與林朝富通姦商謀買藥毒死伊媳黃氏一本將
林朝富照該撫所擬定以斬候係屬按律定擬其
林朱氏擬發伊犁等處給厄魯特兵丁爲奴之處
雖比該撫原擬發駐防兵丁爲奴稍爲加重而核
其情罪實不足以蔽辜凡故殺子孫定例原以子
孫先有違犯或因其不肖一時忿激所致是以照
例科斷若其中別有因事起意致死情節較重不
得復援尋常尊卑長幼之律定罪從前是以改擬

發遣爲奴成案具在若林朱氏因與林朝富通姦爲伊媳黃氏撞見始則欲汚之以塞口及黃氏不從復慮其碍眼商謀藥死其廉恥盡喪處心慘害姑媳之恩至此已絕不但無長幼名分可言又豈可僅照發遣完案俾得覲顏存活使倫常風化之大閑罔知懲創而貞堅之烈婦無人抵命含冤地下將明刑弼教之謂何嗣後凡遇尊長故殺卑幼案件內有似此等敗倫傷化恩義已絕之罪犯縱不至立行正法亦應照平人謀殺之律定擬監候

秋審時入于情實以儆無良而昭法紀着將此通
諭中外問刑衙門知之所有林朱氏一案卽著三
法司照此改擬具題完結欽此仰見我

皇上整飭倫常維持風教俾淳雍知所懲創貞烈冤
抑得伸實屬仁至義盡當經通行中外問刑衙
門欽遵辦理在案茲據河南巡撫何畧審題王
李氏與潘九思通姦被伊子王孟隆撞見聲稱
寢官王李氏聽從潘九思乘王孟隆睡熟勒斃
一案聲明王李氏與王孟隆雖屬母子但與潘

九恩通姦情密聽從勒死其子絕無母子恩義
未便照尋常故殺子孫定擬將至李氏照平人
謀殺人從而加功律擬絞監候等因具題前來

臣等伏思姑之與媳母之與子生養之恩尊卑

之分本屬並重而尊長因姦殺死卑幼案件情
節各有不同若其所犯如朱氏之喪心抑媳使
貞烈含冤地下是其姑媳恩義已經自應與平
人一例科斷不使覲顏存活以正人心惟是姑
媳之與母子分雖相同而天性之與人合究有

區別且因姦殺子之案止於嫌其碍眼因而致死與抑媳同陷邪淫滅倫慘害者情亦有間若以母子之親竟如該撫之援照姑媳定擬似於情理稍有未安臣等檢查從前江西省鮑陽氏與短雇工人邱玉旺通姦被子鮑耀子知覺防開陽氏起意謀害令邱玉旺刀砍斃命一案該撫將邱玉旺照律擬斬鮑陽氏擬以杖徒經臣部以鮑陽氏與雇工邱玉旺通姦已屬注賤復以伊子防閑不遂其欲輒令姦夫將子殺死若

僅照定例擬徒收贖不足示懲將鮑陽氏擬以
寘遣發往巴里坤給與兵丁爲奴具題奉

旨依議准行在案臣等細核王李氏聽從姦夫潘九

思勒死伊子王孟隆案情正與此案相類可否

卽將王李氏一案援照鮑陽氏之案發往伊犁

給與兵丁爲奴之處理合恭摺奏明伏候

聖明訓示謹

奏乾隆三十七年九月初一日內閣奉

上諭刑部奏河南羅山縣民潘九思與王李氏通姦

主使王李氏勒死伊子王孟隆一案該撫何煟將
王李氏照平人謀殺加功律擬以絞候于情理未
安請改發伊犁爲奴一摺所駁甚是上年河南省
林朱氏因姦謀汚伊媳黃氏不從用藥毒死一案
其處心積慮慘毒非常姑媳之恩已絕是以降旨
照平人謀殺律定擬爲淫兇傷化者示儆至此案
王李氏聽從姦夫謀死伊子其淫賤殘忍固不足
齒于人類但母子爲天性之親與姑媳之義以人
合者本屬有間若以子死之故令其母縊首抵償

于情理究爲不順何畧授照林朱氏因姦殺媳成
案問擬未免拘泥失當刑部請照鮑陽氏謀殺伊
子之案擬發往伊犁給與兵丁爲奴自屬允協著
照刑部所擬完結并通諭中外問刑衙門知之欽
此

直隸司

一起爲遵

旨核擬具奏事會看得吳橋縣民婦許張氏誤抓伊
翁許成平賢妻身死一案先據直隸總督袁守
侗奏稱緣許張氏係許成平之子許進才之妻
自幼童養完婚入載並無忤逆情事乾隆四十
六年三月二十四日有隣婦管王氏向許張氏
之姑許邢氏借用鐵鍤邢氏不允王氏復向張
氏懇借張氏因情面難却私自借給迨後伊姑

刑氏尋鍼無獲向張氏查問張氏因係私借未
敢實告答以不知張氏卽潛向管王氏討取王
氏因尚欲使用未還迨二十五日傍晚許進才
自外傭工回家許邢氏卽將失少鐵鍼係張氏
借人緣由向伊子許進才告知許進才卽向伊
妻張氏查問張氏因伊始同在一處難以告
仍以不知答覆許進才隨赴街出恭張氏亦在
院坐歇許邢氏因伊媳狡詐不認心生氣忿罵
將許張氏棉被藏匿張氏進屋鋪炕不見棉被

向伊姑詢問許邢氏答以有鍬卽有棉被并將
張氏罵罵張氏因管王氏借鍬不還致伊受累
隨出院假以竊鍬爲名混行叫罵適伊夫許進
才回歸以張氏抵觸其母摔倒毆打致傷張氏
左眼胞右額角左腮腋等處張氏被毆情急手
向上抓冀圖挣起適伊翁許成平走至拉勸腎
囊被傷負痛聲叫蹲地許進才同母許邢氏將
伊父扶坐臺揩詎許成平傷重側跌倒地磕傷
右腮腋殞命許進才欲將伊妻張氏毆死經邢

氏攔阻令其送官究治而管王氏因借獄釀命
心生畏懼當將鋤柄燒燬欲頭藏於許成平家
後院糞內經許張氏報縣起獲鐵鋤訊供通詳
提犯赴省屢審不諱查許張氏雖訊非有心干
犯伊翁實因黑暗之中誤抓致斃但倫紀攸關
自應按律定擬將許張氏依毆夫之父母致死
律凌遲處死等因具奏經臣部叢審酌查斷罪全
以供情爲準案關倫紀尤當詳核事情真偽推
究得實方足以成信讞此_一許張氏抓傷伊翁

許成平致死之處如果許張氏忤觸其姑傷斃
其翁自應按律辦理但查許張氏在院叫罵之
時許進才將其摔倒毆打伊翁許成平走至拉
勸應將伊子拉開則其媳自起何以不拉在上
行毆之子而轉拉在下受毆之媳蹲貼其傍致
被抓及腎囊且許成平定有喝阻聲息若許張
氏躺地掙扎亦不應遽及伊翁腎囊處所况三
月北方天氣尚在寒冷鄉人概穿厚棉布襍更
不至招成重傷卽行致斃詳加體察顯係張氏

與伊翁有不可解之忿激因而下此毒手卽張氏所被眼胞額角等處傷痕焉知非伊翁袁狎不遂逞强行毆所致而其子許進才因事關伊父之醜自行承認再查張氏年甫二十許成平亦僅五十四歲倘其中有曖昧情事許成平之妻與子顧惜顏面適有借鋏之事在死者之妻子得相容隱尚有可原而張氏致斃翁命之緣由所係甚重一涉顙頂致有死而莫白之冤豈可不推究得實以期於情真罪當再許邢氏如

果因伊媳將鐵鍊私借鄰婦起衅則事屬尋常
無難明白指斥甚或詈罵毆打亦在情理之中
何必以匿被爲洩忿之計是許邢氏之藏匿棉
被已似另有所爲且隣婦私借鐵鍊張氏瞞姑
私給致成吵鬧何張氏往取鄰婦猶指鍊不還
亦斷無此種情理以上情節該督均未詳細研
究遽將許張氏擬以極刑碍難卒獲應令該督
遴委員員盧秉研審務得確情妥擬具奏到部
再議等因奉

首部駁甚是依議欽此咨行該總督去後續據該督
袁奏稱緣許張氏自幼童養與許成平之子許
進才爲妻完婚六年許成平之妻邢氏因伊媳
張氏不能孝順相待亦薄四十四年春間將伊
子許進才同媳張氏分開令其各自做飯仍同
住一室許成平同子許進才向係在外傭工至
上年九月內許成平患病月餘精力衰憊不能
力作本年三月內許成平因天氣漸熱伊媳張
氏同住一室多有不便囑令張氏另行借住張

氏因鄰佑管王氏僅止婆媳二八可以寄住當向借允遇晚往宿自日仍回家內自行炊爨如許進才回歸張氏仍卽同住迨三月二十四日許邢氏因張氏私吃伊之醃菜出言詈罵張氏不服頂撞邢氏卽奔赴伊子傭工之蘇家庄欲令伊子許進才管教適許進才外出未遇而回邢氏出門時遇鄰婦管王氏向借鐵鍬邢氏因正在氣忿出言回覆管王氏復向許張氏私借張氏因在伊家住宿情面難却當卽借給至二

十五日許邢氏因不見鐵鍬向張氏查問張氏
捏稱不知卽私赴管王氏家討取王氏答以尚
欲使用許邢氏亦卽踵至又向許張氏管王氏
等查詢許張氏等仍均不承認至許進才曾經
伊母往找于二十五日晚回家探視邢氏遂將
張氏偷借鐵鍬之言向告許進才向張氏查問
張氏因與伊姑同在一處難以實告仍以不知
答覆許進才卽起街出恭張氏亦卽在院坐歇
許邢氏嗔其不貞質告將張氏棉被藏匿並行

斥罵張氏亦以偷鎚爲名混行叫罵許進才回
歸知係頂撞伊母卽將張氏摔倒毆打伊父許
成平上前彎身拉勸致被張氏誤抓臂囊聲喊
蹲地扶救無及旋卽頑命此許張氏因被夫毆
打誤抓許成平腎囊實在起衅根由也至詰許
成平卽欲勸救自應先將許進才拉開不應轉
拉張氏並許成平下體是否裸赤抑或尚穿棉
褲之處據許邢氏等僉供本年三月中旬天氣
甚熱已將棉褲換下迨二十外雖兩後稍寒亦

不復穿棉褲是曰許成平實係上穿小棉襖下穿單布褲並未裸體至許成平先曾在屋喝阻旋即出外拉勸係彎身立于張氏上身之右側用手拉住伊子許進木吃肘並非先拉張氏等語質之許張氏亦自認情急誤抓屬實並無別情可指况許成平因伊媳張氏同住一室不便曾令張氏借宿鄰家平曰翁媳之間並無苟且則許張氏之衅起借歛誤抓伊翁是亦情真第恐許張氏因伊姑邢氏素日相待刻薄遷怒伊

翁有心狠抓斃命反覆究詰實因急圖挣起手
抓過重黑暗之中並不知所抓是伊翁腎囊而
伊翁許成平又因病後袁憲腎囊爲致命之區
適傷重致斃亦殊可信又詰許邢氏如果偵知
許張氏將鉗私借不難明白指示甚或言駁毆
打亦無不可何必以匿被爲洩忿之計卽鄰婦
管王氏旣因私借鐵鉗致成吵鬧亦斷無措勒
不還之理今旣據邢氏供稱心疑張氏將鉗私
借屢次查問狡詐不認是以藏匿棉被使之不

得安寢典欲令自行認出並非另有所爲卽鄰婦管王氏亦因鐵鍬借用未完欲再畱用半日並非有意指勒亦不慮及有爭毆釀口之事各等語似亦鄉間愚婦自以爲智巧者之實在情形以上各情節臣遵

聖訓並查照部駁悉心推究不特許邢氏堅稱實因私借鐵鍬起衅卽訊之許張氏並許張氏之父張效曾不能供指別情質之當場目擊之鄰佑管輝安亦代爲剖白許成平素無不端之事並

稱如果有起衅別情伊嬪管王氏豈肯代認借
斂不還之罪研詰至再矢口不移其爲許成平
並無逼姦伊嬪許張氏亦非拒姦扒傷交無疑
義將許張氏仍照前擬依毆夫之父母致死律
妄遲處死等因具

奏前來脊律載妻毆夫之父母殺者妄遲處死等
語今許張氏扒傷伊翁許成平腎囊身死之處
旣據該督覆審實因私借鐵斂起衅許張氏被
夫摔倒殴打伊翁許成平上前躉身在于許張

氏上身之右側拉住伊子許進才肱肘並非先
拉張氏黑暗之中張氏急圖掙起手抓過董並
不知係伊翁腎囊許成平身穿單褲以致適傷
致斃並無別情應如該督所奏許張氏合依殿
夫之父母殺首凌遲處死律凌遲處死該督奏
稱許進才以張氏觸忤其母是以摔倒殿打尚
無不幸累親情事應予免議鄉婦管王氏因借
鋤釅命復將鋤柄燒燬鋤頭藏匿情殊可惡應
照不應重律杖八十不准收贖以懲刀惡等諸

應如該督所奏完結等因乾隆四十六年閏五月十七日具奏十八日奉

旨許張氏著卽凌遲處死餘依議欵此

廣西司

遇有子毆父母毋論傷之輕重審明後卽行奏請斷決設或其親因傷身死剉屍示衆新例

聖旨忤逆懲求
人違逆跡顯然
者即將伊子發
追剝詔載卷二
十人謀參罰

一起奏爲審擬具奏事據巡視南城掌福建道監察御史秦寧等移送張徐氏喊稟被伊子張朝元毆傷頭顱一案經該城吏自符國琛驗報徐氏額顱近上有破傷一處血甲護善等情隨經錄供飭令養傷今據報徐氏傷痕業已平復臣等隨監提張朝元嚴加審訊緣該犯係大興縣民人賣菜營生伊父張廷輝久經物故伊母徐氏向隨該犯同居度日該犯娶妻王氏並未生

子有第二人魁元成元俱已分居魁元等二人
每月各出京錢二吊給付朝元以爲養母之資
該犯素性嗜酒醉後時肆吵鬧伊母徐氏屢加
訓斥不知悛改其妻王氏素稱孝養伊姑乾隆
四十八年正月初八日張朝元乏錢沽飲將王
氏所穿棉布坎肩當錢二百文盡行沽酒飲入
醉鄉復又赴飯舖吃飯因憎舖夥孫大所盛飯
少卽將飯碗擲破孫大理斥其非互相揪毆該
犯醉後力不能支被孫大拳毆而下含怒而回

伊妻王氏適向詢取所當錢文該犯無言回答
又因飯鋪被毆餘忿未消輒欲將王氏毆打經
伊母徐氏喊令趨避隣居孟高氏屋內該犯攜
取扁擔趕毆王氏閉門不納該犯愈增怨恨卽
持扁擔將孟高氏窗櫺打折徐氏上前攔阻向
奪扁擔該犯輒向伊母毆打一下致傷徐氏頭
顱經徐氏赴城喊稟移送到部審悉前情不諱
臣等以該犯因被孫大拳毆恃醉趕打其妻
又遷怒打折舍憲櫺迨伊母趕往攔阻復敢

逞兇將伊母毆傷兇橫惡逆不法已極恐其平
日尚有忤逆干犯別情加以刑訊據供我實因
是日醉後被毆抱忿回家一時糊塗順勢毆傷
母親額顱實是該死平日並無忤逆別情質之
伊母徐氏并傳訊該犯之弟張魁元張成元等
僉供如一再四嚴詰矢口不移似無遁飾查律
載子毆父母者斬等語今張朝元將伊妻所穿
棉布坎肩當錢沽酒飲入醉鄉至孫大飯舖食
飯憎其飯少將碗擲破被孫大斥責拳毆抱忿

回家因伊妻王氏向詢所當錢文該犯遷怒輒
欲毆打王氏經伊母徐氏喊令王氏趨避隣居
孟高氏屋內閉門藏躲該犯愈加忿恨隨用扁
擔打折孟高氏窓櫺伊母徐氏上前攔阻欲奪
扁擔張朝元卽用扁擔毆傷伊母徐氏頭顱傷
經平復張朝元合依子毆父母者斬律擬斬立
決該犯之妻王氏訊無違犯情事應毋庸議孫
大因張朝元擲破其碗與之爭毆雖非理由但
毆打醉漢致肇衅端亦屬不合孫大應照不應

輕律管四十折責發落臣等謹會同都察院大
理寺合詞具

奏請

旨乾隆四十八年二月十九日奉

上諭昨刑部奏毆傷親母之張朝元一犯按律問擬
斬決一摺已依議行矣此等蔑倫逆犯行同梟獍
該部于審明後卽行奏請正法使悖逆倫理之人
知歎傷伊母卽決不待時庶足以昭懲儆乃刑部
定擬摺內稱飭令伊母養傷平復隨提該犯嚴加

審訊等語在刑部之意以爲設或其母因傷身死卽當問擬凌遲殊不知斬決凌遲同爲一死該部拘泥律文轉令兎逆之徒得稽顯戮而無知者且以爲未必卽死是不孝犯法者之無所儆畏未始非此等違回婦寺之仁之見有以釀成也嗣後遇有子殴父母案件毋論傷之輕重該部于審明後卽行奏請斬決設或其親因傷身死自應將該犯剉屍示衆亦與凌遲等耳將此通諭內外問刑衙門一體遵照着爲令欽此